Lista 10. (STATYSTYKA MATEMATYCZNA)
Analiza wariancji

1. Do pewnych do$wiadczeri farmakologicznych hodowane sa cztery grupy krolikow. Czy

ponizsze dane udowadniaja zréznicowanie pomiedzy wymienionymi grupami hodowla-
nymi krolikow pod wzgledem sredniego ciezaru?
grupa | 1[I [II]IV | MSg
sredni ciezar (z 4 krolikow) | 37 | 30 | 55 | 34 || 8

. W pewnej miejscowosci potozonej blisko trasy szybkiego ruchu, kierownik mleczarni
stwierdzil, ze rolnicy pasa krowy w przydroznych rowach. Jak wiadomo zawartos¢ me-
tali ciezkich jest wieksza w roslinach rosnacych przy drodze. Zbadano po dziesie¢ pro-
bek mleka od dostawcow A, B i C'. Otrzymano nastepujace $rednie zawarto$ci metali
ciezkich: A = 4.41, B = 3.56, C' = 4.35. Ponadto obliczono SSg = 2.13. Czy mozna
na tej podstawie stwierdzi¢, ktory z dostawcow pasie krowy przy szosie?

. W tabeli sg podane wielkosci zbioru pszenicy ozimej otrzymane przy zastosowaniu
czterech mozliwych dawek azotu jako nawozu. Kazdg z dawek azotu zastosowano na 8
poletkach (dawki sa zakodowane za pomoca liczb: 1,. .., 4). Dla kazdego z 32 poletek
jest podana wartosé¢ zebranego plonu (w kwintalach na hektar)

Dawka 1 | 64,5 | 66,3 | 69,3 | 67,0 | 74,0 | 75,8 | 72,0 | 72,5
Dawka 2 | 64,8 | 66,5 | 66,8 | 67,3 | 77,3 | 71,5 | 74,0 | 74,5
Dawka 3 | 69,3 | 70,3 | 70,0 | 69,0 | 76,3 | 72,0 | 72,5 | 76,8
Dawka 4 | 69,0 | 71,5 | 71,3 | 72,0 | 77,0 | 74,5 | 79,0 | 79,8

(a) Zbadad, czy srednia wielko$é¢ plonu zalezy od uzytej ilosci nawozu.

(b) Porownaj $rednie w parach.

. W trzech grupach konsumenckich zbadano czas (w sekundach), jaki jest po$wiecany
przez konsumentéw w supermarkecie na wybor marki jogurtu. Wynik badania przed-
stawia tabela ponizej. Czy na poziomie istotnosci 0, 05 mozna uznac, ze przecietny czas
spedzony przed potka z jogurtami jest jednakowy we wszystkich grupach konsumen-
tow?

Grupa Liczba Przecietny czas Suma kwadratow odchylen

konsumentoéw | zbadanych potrzebny na decyzje | od przecietnego czasu dla
konsumentéw | w grupie konsumentéw | wszystkich konsumentow

W grupie

Gospodynie 20 20 846

domowe

Studenci 15 10 594

Emeryci 15 16 842




Zweryfikuj odpowiednia hipoteze na poziomie istotnosci 0, 05.

5. Analizowano czas poswiecany dziennie na ogladanie telewizji (w godz.) wsrod mez-
czyzn majacych wyksztalcenie odpowiednio: podstawowe, zawodowe, Srednie i wyzsze,
uzyskujac dane:

Zrodto zmiennosci Suma kwadratow | Stopnie | Sredni kwadrat
odchylen swobody | odchylen

Zmienno$¢ miedzygrupowa

Zmienno$¢ wewnatrzgrupowa | 2651,117 635 4,175

Ogoétem 2820,764

(a) Uzupelnij tabelke.
(b) Sprawdz hipoteze o jednakowym $rednim czasie po$wiecanym na ogladanie te-
lewizji kazdego dnia wérod mezczyzn o réznym poziomie wyksztalcenia (przyjac

a =0,05)
(c) Tlu mezczyzn objeto badaniem?
6. Badaniu podlegaja trzy rodzaje baterii. Podejrzewano, ze czas zycia tych baterii (w

tygodniach) jest rézny.Przetestowano po 5 baterii kazdego rodzaju otrzymujac naste-
pujace wyniki:

Rodzaj 1| 100 | 96 | 92 | 96 | 92
Rodzaj2 | 76 | 80 | 75| 84 | 82
Rodzaj 3 | 108 | 100 | 96 | 98 | 100

(a) Czy czas dzialania réznych baterii jest rozny?
(d) Ktory rodzaj baterii proponujesz wybraé?

(e) Jesli producent zapewnia bezplatna wymiane baterii, ktorych czas dzialania jest
krotszy niz 85 tygodni, jakiego procentu wymian mozemy oczekiwac?

7. Przebadano cztery katalizatory, ktore moga mie¢ wpltyw na stezenie jednego sktadnika
w trzy-skladnikowej mieszaninie. Otrzymano nastepujace stezenia:

Katalizator Stezenie
1 58,2 | 57,2 | 58,4 | 55,8 | 54,9
2 56,3 | 54,5 | 57,0 | 55,3
3 50,1 | 54,2 | 55,4
4 52,9 | 49,9 | 50,0 | 51,7

Czy kazdy z czterech katalizatoréw ma ten sam wplyw na stezenie?

2



8. W artykule w Industrial Quality Control (1956, pp. 5-8) opisano eksperyment, w kto-
rym badano typow szkta i typoéw zastosowanej powtoki na jasnosé kineskopow telewi-
zyjnych. W wyniku eksperymentu otrzymano nastepujace dane (w mikroamperach):

Typ Typ powtoki
szkta | 1 2 3
280 | 300 | 290
1 290 | 310 | 285
285 | 295 | 290
230 | 260 | 220
2 235 | 240 | 225
240 | 235 | 230

(a) Czy istnieja przestanki przemawiajacej za wpltywem badanych czynnikéw na ja-
snos¢ obrazu?

(b) Czy zachodza interakcje?
9. Badano czynniki mogace mie¢ w ptyw na wytrzymatos¢ na rozerwanie pewnego wtokna

syntetycznego. W sposob losowy wybrano do eksperymentu 4 maszyny i 3 operatorow.
Wryniki doswiadczenia przedstawiono w ponizszej tabeli.

Maszyna
Operator | 1 2 3 4
1 109 | 110 | 108 | 110
110 | 115 | 109 | 108
2 110 | 110 | 111 | 114
112 | 111 | 109 | 112
3 116 | 112 | 114 | 120
114 | 115 | 119 | 117

Przeanalizuj powyzsze dane i przedstaw swoje wnioski.



